

习近平给“国培计划(二〇一四)”
北京师范大学贵州研修班参训教师回信

向全国广大教师致以 节日的祝贺和诚挚的祝福

勉励广大教师努力做教育改革的奋进者
教育扶贫的先行者学生成长的引导者

新华社北京9月9日电 第三十一个教师节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9日给“国培计划(2014)”北京师范大学贵州研修班全体参训教师回信，对他们提出殷切希望，并向全国广大教师致以节日的祝贺和诚挚的祝福。

习近平在回信中表示，一年前，在北京师范大学“国培”课堂上，我同大家座谈，你们对教育的执着、对知识的渴望、对学生的关爱，给我留下了深刻印象。一年来，你们取得了新的进步，我感到很高兴。

习近平指出，到2020年全面建成小康社会，最艰巨的任务在贫困地区，我们必须补上这个短板。扶贫必扶智。让贫困地区的孩子们接受良好教育，是扶贫开发的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径。党和国家已经采取了一系列措施，推动贫困地区教育事业加快发展、教师队伍素质能力不断提高，让贫困地区每一个孩子都能接受良好教育，实现德智体美全面发展，成为社会有用之才。

习近平强调，发展教育事业，广

最高检首次举行 刑事申诉案公开审查论证会

据新华社北京9月9日电 (记者
陈菲) 最高人民检察院9日首次召
开刑事申诉案件公开审查论证会，就
一起故意杀人申诉案公开审查案件事
实和证据、听取申诉方和受邀人员意
见。

据悉，除申诉代理人、案件承办人之外，论证会邀请了12名社会各界人士作为本次论证会的评议员参加。最高检刑事申诉检察厅负责人介绍，论证会所涉及的故意杀人申诉案是由申诉厅直接受理承办的案件，该案案情重大、疑难复杂、十分典型。选择这样一个有代表性的案件，举行第一次公开论证会，无论是在不服法院生效刑事裁判申诉案件的规范办理上，还是在刑事申诉案件公开审查

天津港爆炸受损 最严重小区明确修缮时间表

新华社天津9月9日电 (记者
毛振华) 记者9日从天津滨海新区政
府获悉，为在冬季来临之前完成修
缮，在天津港“8·12”爆炸事故中受
损最严重的两个小区海港城与启航嘉
园已明确修缮时间表，在修缮期间将暂
停用户返回取物。

两个受损最严重的小区住宅修缮工
程将于9月14日正式启动。近期，两
个小区现场将组织安排好业主回家取
物工作。小区将由武警战士配合协助
业主回家，拿取现金、贵重物品及其他必需品。

现场将由街道工作人员陪同业主将
非贵重小件物品归置集中存放至可封
闭的家具中，填写“业主非贵重物

入学“第一课” 军训炼意志



9月9日，湖南衡阳南华大学2015级新生在军训中进行消防安全逃生演练。

又到一年开学季，各地不少学

“师资”成为乡村教育“最痛点”

许多农村孩子的语数音体美课程，全部由一位老师来完成



9月8日，在广西武宣县通挽镇禄贵教学点，覃晓静给三年级学生上数学课。
覃晓静是广西来宾武宣县通挽镇禄贵教学点的一名教师，她的学校地处大山深处，由于位置偏远，在她执教的23年中，教学点的老师走了一拨又一拨，她却一直坚守下来。

(新华社发)

据新华社北京9月9日电 (记者
李亚楠 袁汝婷 刘奕湛 丁静) 一方
面是资金倾斜，投入增多，硬件加强；
另一方面则是师资老化断档，结构性短
缺……

建设美丽乡村，离不开乡村教育。
新华社记者调研发现，虽然近年来乡村
教育进步巨大，但边远贫困地区乡村学
校建设中的短板问题仍十分严重，尤其
是师资问题是“最痛的痛点”。

怎样的乡村教育才能托起农村明天的
太阳？面对几个月前出台的《乡村教
师支持计划》，人们普遍期盼，各项政
策能精准发力，尽快落地，让“漂亮的
薄弱学校”不再薄弱。

教师“断档”之忧

“那样的时代，以后就只能定格在
图片里了。”搬出危房那天，刘凯军和
学生们在教室前留了一张合影。

甘肃会宁，地处干旱贫瘠的黄土高
原，却是基础教育的强县。刘凯军是会
宁县杨崖集乡麟峡小学校长。他经历了
乡村教育的“窘迫”时代，“不仅在危
房里上课，甚至连教具都没有，上课就
是粉笔加黑板。”

如今，他和学生们搬进了宽敞明亮

的新教室，还用上了“班班通”等先
进的教学仪器。

进步固然巨大，但短板依然明显。

地处武陵山区连片贫困地区，从湖
南通道县城驱车2个多小时，绕过7
公里118道弯的盘山路，记者终于到达
位于大山深处的金坑希望小学。校长杨
国进充满忧虑：“随时可能请不到代课
老师，根本没有体、音、美老师，英语主
要靠外面来的支教老师。”

金坑小学有1至5年级127名学
生，还有两个学前班44个孩子，共
171人，11名老师中有5个公办老师、
4个代课老师、2个支教老师。代课老
师每月工资仅1200元。

33岁的杨庆花2004年从怀化学院
小学教育专业毕业后就在这里代课，她
的两个孩子一个6岁，一个8岁。“也
想过出去打工，又不想让自己的孩子成
为留守儿童”，但因为工资太低，她
“不知道自己还能在这儿坚持多久”。

金坑小学的情况并非特例。记者调
查发现，一方面，在一些地方，农村教
师老龄化严重，部分学校甚至面临教师
“断档”之忧；另一方面，农村教师又存
在严重的结构性短缺，很多地方只能实
行包班教学，教非所学、学非所教情
况较为普遍。

祛除“最痛点”

今年4月1日，由习近平总书记主
持召开的中央全面深化改革领导小组第
十一次会议指出，到2020年全面建成
小康社会、基本实现教育现代化，薄弱
环节和短板在乡村，在中西部老少边穷
岛等边远贫困地区。

“然而，乡村教育仍做不到让每个
乡村孩子都能接受公平、有质量的教
育，阻止贫困现象代际传递。”河南教
育学院教授徐玉斌说，硬件的改善难掩
教学质量上的鸿沟，质量差的关键在师
资。“师资紧缺已成当前乡村教育最痛
的痛点。”

记者在调研中了解到，在湖南省衡
山县，乡村小学教师50岁以上的占41%，
30岁以下的教师只占15%，少数乡
镇找不到30岁以下的教师；河南省济
源市56岁以上的乡村小学教师占20%；
在一些农村教学点，退休返聘教
师成为“主力军”。

作为农村教师重要补充渠道的特岗
教师，也不能满足缺口需要。湖南省通
道县去年计划招聘120个特岗教师，最
终只招到80多个；河南西华县去年计
划招聘220名老师，报到的只有160多

让男幼师 不再“难”

9月8日，在南京市第一幼儿园，
工作4年的体育男幼师傅纬在教孩子们
武术操。傅纬2011年从南京师范大学
体育系毕业。

教师节来临，江苏省首批免费培养
的男幼师走上了工作岗位，迎来人生的
第一个教师节。出于种种原因，愿意从
事幼师的男性很少，即便成为男幼师后，
转岗、辞职带来的流失率也很高。比例
的严重失衡和男幼师队伍的不稳定，
成为学前教育健康发展的一个瓶颈。
对此，江苏省以及南京市近年努力
做出一些有益的尝试和创新。

2010年，江苏省招收首批免费培养
的男幼师，学生毕业后回到原籍所在
地的幼儿园，包分配有编制，在岗
服务不少于5年，一定程度上对稳定男
幼师队伍作出有益的补充。

(新华社记者 季春鹏 摄)



宝钢集团原副经理赵昆 违反八项规定被中纪委查处

据新华社北京9月9日电 近日，
中央纪委会同国务院国资委纪委严
肃查处了宝钢集团原党委常委、副总经
理兼广东韶关钢铁有限公司(以下简称韶
钢)原党委书记、董事长赵昆违反中
央八项规定精神问题。经国务院国资委
党委批准，国务院国资委纪委监察局给
予赵昆撤销党内职务、撤销宝钢集团副

总经理职务处分，责令退赔相关违纪费
用。韶钢召开董事会决定赵昆不再担任董
事长职务。

经查，2013年8月和12月，赵昆在韶
钢召开会议期间用公款入住别墅，并组
织董事、高管用公款喝洋酒、抽雪茄，
同意部分参会人员公款旅游。2013年6月
和2014年3月，违规公款接待，共花费

49200元。2014年5月和9月，违规出入广
州某私人会所，与业务合作单位吃喝。
2013年5月和2014年4月，由韶钢钢铁参
股企业出钱打高尔夫球。2013年以来，先
后6次接受下属人员赠送每盒价值260元
至900元不等的雪茄烟。

中央纪委有关负责人指出，赵昆置

后、中央八项规定出台后、党的群众路
线教育实践活动后，不收敛不收手，违
规公款接待、收受礼品、出入私人会
所、打高尔夫球，大搞享乐主义和奢靡
之风，是典型的顶风违纪。赵昆身为国
有企业党组织负责人，放松自我要求，
忘记责任，带坏了队伍和风气，受到严
肃处理完全是咎由自取。